

El Día de Palencia

Anuncios, esquelas y comunicados (Según tarifa del periódico)
PAGO ANTICIPADO
Administración: Mayor pral., 15.—Teléfono 8
(Edificio de la Federación)

Periódico de información general
PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA
La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas
Semestre: 12
Ano: 24
América y Portugal: 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15. Teléfono 8
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 20 de Diciembre de 1926

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.671

DEL MOMENTO

CONFRATERNIDAD HISPANO-AMERICANA

Hace pocos días ha tenido lugar en Madrid un banquete de los españoles regresados de América, en honor del presidente del Consejo de ministros.

Más que por lo que significa este acto de adhesión al Gobierno, sin desconocer la importancia de este aspecto, el hecho atrae nuestro comentario y nuestra simpatía por lo que revela de amor y de interés por la patria en aquellos que voluntariamente la abandonaron.

La voz de los que volvieron a la patria, después de haber permanecido alejados de ella durante muchos años, unida a la de aquellos que todavía la lloran lejana, es siempre interesante y conmovedora, y cuando esta voz, lejos de tener acentos de desvío lo tiene solamente de amor y de interés, la atracción y el sentimiento que la misma nos causa es todavía mucho mayor. He ahí los significados que nosotros traslucimos en la fiesta del otro día.

Los españoles de América no miran con indiferencia, sino con preocupación y con celo, todos los incidentes de la vida de la Patria. Nunca, en ninguno de los grandes acontecimientos de nuestra vida, ha faltado la adhesión o el eco entusiasta de la voz de los españoles de América, uniéndose a nuestro llanto, si eran lágrimas lo que las circunstancias nos arrancaban, o participando en nuestras alegrías y en nuestras risas, si eran risueños y placenteros los acontecimientos con que en la ocasión nos obsequiaba la suerte. Tanto en las alegrías como en las penas, y asegurada nuestra paz y nuestra tranquilidad, se apresuran a felicitarnos y a querer tomar parte en nuestra satisfacción. No importa que acierten o que no acierten; eso es secundario al lado de la importancia que para nosotros tiene la demostración de su celo y de su interés. Lo positivo es que quieren estar siempre a nuestro lado y que tienen empeño en demostrar que si abandonaron, por razones diversas la madre patria, no

se olvidaron de ella ni dejaron de interesarse por sus destinos, y aún de influir en ellos cuanto les fué posible.

De esta manera y con esta constancia de su amor, su emigración a América no es, en realidad, un hecho sensible, sino un hecho providencial y conveniente, pues sirve para mantener con más fuerza que pudiera hacerlo el idioma y aún la religión, que pudiera olvidarse, el lazo del afecto entre España y América, por medio de vínculos de sangre palpitante, mucho más fuerte todavía y más elocuente que la sangre derramada en la conquista.

Es la propia vida de los hijos de España, la que se halla consagrada por medio de su actividad y de sus esfuerzos a laborar por la riqueza y esplendor de las naciones de América, trayéndonos luego arras de su triunfo, cuando de veras lo han conseguido y han podido constituir algo de capital propio al lado de la riqueza que para la América consiguieron.

Cierto es que por medio de estos hijos queridos de la España que un día fueron a América, parece que ésta nos envía parte de sus riquezas y de sus capitales, pero no es menos cierto que ellos dejan allá parte de su sangre, y que de esta manera, por una especie de mutua transfusión de sangre y de poder entre España y América, la relación y el amor de ambas se hace más efusivo y leal.

Ellos, los hijos queridos que traspusieron el mar y que desde la otra da y su corazón hijos en España, son el medio más eficaz de mantener vivo y constante el sentimiento de confraternidad entre España y América que tanto interés tienen las dos en conservar.

Tales son los sentimientos que en nuestro pecho ha despertado la consideración del homenaje que los españoles de América, han obsequiado recientemente al presidente del Consejo

FERNANDO

Las primeras medidas antipornográficas en Alemania

En virtud de la nueva ley que acaba de aprobar el Reichstag para perseguir la pornografía por medio de la imprenta y el grabado, comenzaron ayer las primeras medidas que han dado un excelente resultado.

Han sido cogidos verdaderos cargamentos de libros, folletos, periódicos y postales pornográficos, y los autores pasarán a responder ante los Tribunales de su delito.

A la campaña gubernamental cooperan con gran entusiasmo multitud de entidades, que se han propuesto colaborar en la obra magna de defensa de la juventud alemana frente a una enorme gavilla de explotadores de los más bajos instintos.

La mayor parte de la Prensa aplaude las medidas adoptadas y el Gobierno a perseverar en esta gran empresa de regeneración nacional.

Al tenerse noticia de que el presidente Hindenburg había sancionado la ley antipornográfica, se le enviaron de toda Alemania millares de telegramas de gratitud y felicitación.

Tanto en Berlín como en las principales poblaciones alemanas han aparecido sugestivos pasquines, animando a los ciudadanos a ayudar al Gobierno a hacer eficaz la ley.

Dureza de corazón

Hace muy pocos días, un automóvil con dos viajeros cruzaba veloz una carretera de Andalucía. Un descuido, una imprudencia fué causa de que un vehículo volcase, resultando herido de los dos ocupantes. El menos grave de ellos arrastró hasta una posada próxima en demanda de auxilio; el otro, con inconcebible crueldad, negó a socorrer a los necesitados y el pobre lesionado hubo de regresar con dificultades y dolores inenarrables cinco larguísimos kilómetros hasta llegar a un poblado. Cuando los facultivos

ativos y personas caritativas se constituyeron en el lugar del vuelco ya el otro, herido había muerto.

Este hombre que tan ferocemente secunda los dictados del egoísmo, encarna perfectamente la sociedad contemporánea. Cada cual piensa en sí, importándole muy poco las necesidades ajenas.

No vamos a cometer la injusticia de pensar que la mayor parte de los hombres puestos en el trance del posadero andaluz le hubieran imitado en su inculcable conducta; en un caso tan sangrante la inmensa mayoría de nuestros contemporáneos habrían acudido en auxilio del moribundo. Pero todos vemos diariamente cómo se obra y se procede sin reparar en las miserias, en las hambres, en las desesperaciones que acaso produzcan nuestros actos.

Con tal de que no se empuje el arma homicida, siempre que no caigan a nuestros pies las víctimas de nuestras crueldades, no vacilamos en sacrificar a nuestros semejantes en aras de nuestra ambición, de nuestra codicia. A lo sumo, deseamos no hacer daño a nadie; pero si en la persecución de nuestros planes de riqueza o poderío hemos de derribar a alguien con injusticia, le derribamos; sintiéndolo amuchado, eso sí, pero lo precipitamos en el abismo de la miseria.

Casos concretos pudieran citarse a millares. Esa dureza de sentimientos puede observarse en los más insignificantes actos de relaciones sociales pese a las formas externas de exquisita cortesía hoy tan en boga.

Uno de los males de nuestras sociedades es la falta de caridad. Introducir esta virtud entre los hombres, es una obra de humanidad y de patriotismo.

P. y L.

Médico militar
Medicina general. Enfermedades secretas. Piel
DIATERMIA
Fareidización, Endoscopia, etc. Consulta:
de 12 a 2 y de 8 a 10
Mayor pral., 25 y 27 (Banco Castellano)

Perjuicios de la celebridad

Ser personaje célebre, persona de algún relieve, tiene grandes y graves inconvenientes... Veámoslo, sino, en lo que le sucede al señor Mitre... Este ilustre periodista, director, nada menos, de «La Nación» bonaerense, ha tenido la ocurrencia de pasarse unos días en España, de vivir dentro del corazón de la madre patria, y el corazón de la madre patria, efusivo, cariñoso, como cuadra al corazón de toda madre, acogió a su amante hijo con tal afectuosidad, con tanto amor y vivo entusiasmo, que poco ha faltado para matarlo... Para matarlo de una indigestión, porque hay que ver el trabajo abrumador y penoso que ha tenido que realizar el estómago del señor Mitre, y lo que ha tenido que digerir en estos días el señor Mitre y la señora del señor Mitre.

Nosotros, al leer en los periódicos, los almuerzos, las comidas, los lanchas y los té que afreían al ilustre matrimonio, hemos pensado en el suplicio que sufrirían si alguno de los dos cónyuges tenía hipercloridria... Y la verdad, estar afables, expansivos, locuaces, cuando los lenguados que se ingieren, se convierten al caer en el estómago, en perros rabiosos o en gatos irascibles, es un sacrificio que solo puede soportarse por amor a la madre patria, amor que los señores de Mitre han demostrado cumplidamente que es acendrado y heroico.

Pero como no solo de pan vive el hombre, todos estos agasajos, comilonas, recepciones y demás actos celebrados en honor al ilustre periodista, tienen una finalidad espiritual y romántica, que, desde hace años, llamamos «aproximación hispanoamericana». Este sentimiento es la razón de ser también, que una parte, aunque pequeña, de esa razón, le corresponde al cargo del señor Mitre. El señor Mitre es el director del periódico más leído en la América latina, y malo será que en sus columnas, el señor Mitre, no diga a los lectores de su diario lo estupendamente que lo hemos tratado... Ello nos dará fama de atentos, amables, generosos y corteses; y este renombre, unido al que ya disfrutamos de guerreros, hará de cada español un vizconde francés del siglo XVIII, al

cual, acaso, no le falte su marquesa Eulalia...

Porque eso sí, con el señor Mitre hemos echado la casa por la ventana, y allí donde se reúnen dos españoles, se llevó al ilustre huésped y se le dió algo de comer o beber. Y que lo servido fué de excelente calidad lo prueba el hecho de que al señor Mitre aun está vivo y piensa volver a visitarnos con más detenimiento.

Si ahora, con prisas, a la ligera, sin tiempo para nada, ha salido a dos o tres banquetes diarios, supóngase lo que será cuando venga con más lugar y más calma. Para entonces debe tomar en el Hotel una o varias habitaciones para dormir nada más, porque desde el desayuno hasta la cena correrá a cargo de sus hermanos de raza.

No se preocupe tampoco de las indigestiones, que aquí, en España, para todo tenemos remedio... De las indigestiones se encargará Madrid, el centralismo, y de su curación las provincias, que para eso tenemos excelentes balnearios de aguas minerales y un bicarbonato, químicamente puro, que deja como nuevo el estómago más deteriorado.

Si acaso—no lo creemos—cuando regrese a su país y refiera los agasajos que aquí le hemos hecho, hay alguien que lo duda, porque no cree que en un país que tiene fama de sobrio, se coma tanto, tráigase, si nos visita de nuevo, algún testigo, y dese con él una vueltecita por provincias... Pero procure que este testigo sienta, como él, un acendrado amor por la madre patria y venga dispuesto a sacrificarse por ella... Y como es verdad demuestra que el apetito está en razón directa con la celebridad; bueno será que el invitado sea de lo más ilustre que conozca...

Aquí, en provincias, no les ofrecemos aristocráticos té ni deliciosos lanchas... Pero lo que es un cocido con su buen trozo de longaniza y su oreja de cerdo, y su buen cuarto de lechazo asado, no les faltará... Y si no tienen bicarbonato, no se apuren, que esto con unos tragos de clarete a nadie le ha hecho daño.

Sro de GANDIA

CRONICILLA

El rumor público o la bola de nieve

Si a mí me cuentan una cosa que no tiene nada de particular, es natural, que la refiera a los demás sin quitar punto ni coma; es decir, como me la han contado.

Pero es inútil hablar de naturalidad y sencillez en estos tiempos, por cuyo motivo lo corriente es que yo dé a conocer a un amigo el suceso que me han referido, aumentado y corregido, y así, va ese suceso, de boca en boca, desfigurándose, alcanzando gigantescas proporciones y lo que parecía al principio una simple noticia, resulta después un notición.

Sucede con el rumor público lo que con la bola de nieve. Cuando los chicos cogen en sus manos unos cuantos copos y le dan la forma de bola de billar, al dejarla deslizar suavemente diez o veinte veces por la blanca alfombra, la bola adquiere tamaño más grande, hasta constituirse en una mole muy difícil de manejar.

De la misma manera ocurre con el rumor público según pasa de boca en boca, creciendo en volumen y recorriendo en la crecida toda la bilis de las malas lenguas y toda la perversidad de los corazones que se alimentan de odio hacia los prójimos para gozar cebándose en la víctima.

Una chica muy formal por cierto, fué un domingo a las seis de la tarde por una calle donde hay establecido un baile.

Se dirigía la muchacha a casa de sus familiares y en el trayecto encontró con su amiga A., que la detuvo para saludarla cariñosamente.

A los dos días, en el taller de costura donde trabaja, la dijeron sus compañeras:

—Mira, Fulana, ya sabemos que el domingo pasaste la tarde bailando.

—No es verdad—replicó ella—la pasé en casa de mis tíos.

—Pues, nos lo han asegurado.

Así se escribe la historia y así se inicia y desarrolla el rumor público, que en muchas ocasiones no obedece a ningún hecho real sino a la calumnia e injuria producidas por la envidia y el mal querer.

La opinión pública recoge en sus manos una víctima, no para curar sus heridas, antes al contrario para extenderlas por todo el cuerpo.

El rumor público no es siempre la voz de la verdad y de la justicia, ni de la rectitud de conciencia, ni la protesta contra el vicio.

Por eso y por otras consideraciones tan respetables como las expuestas, acostumbro a poner en cuarentena las noticias que surgen en la calle, y que se propagan como un reguero de pólvora, máxime si esas noticias han puesto en entredicho el honor de un convecino.

No hace muchos días que a un hecho insignificante se le dió extraordinaria importancia por la opinión pública.

Si la candidez fuera la causa por la cual aceptamos, sin las naturales reservas, el rumor público, por muy inverosímil que resulte, podía pasar, pero cuando no es la candidez y si las malas pasiones las que inducen a las masas a creer lo que no tiene visos de verosimilitud y no solo a creerlo sino también a divulgarlo, entonces no hay justificación posible al proceder de una sociedad que goza como la fiera, cuando devora a su enemigo.

Alfonso CUBILLO

FUEGOS artificiales, farolillos, guirnaldas para verbenas y fiestas; pólvoras de caza de mina, cartuchería cargada, vacía, municiones, escopetas, rifles, carabinas, pistolas, el mayor surtido en casa Nicolás de Lomas.

EL RELOJ DE ORO

Doña Agueda Piédouche era una esposa hombruna y dominadora. De aire majestuoso, mirada altiva y nariz imperiosa, aventaja, además, en la estatura al dulce Aquiles elevado por ella a la dignidad de esposo por un raro capricho de la suerte.

Aquiles, era, pues, más que marido, una especie de siervo. Paliducho, tímido, inexpresivo, fué para él una suerte que la señora Piédouche se apoderase desde el comienzo de su vida conyugal del timón de la barca y del gobierno de la comunidad. Era ella quien administraba su modesta fortuna, quien pagaba las cuentas y transigía cualquier cuestión, sin que el pacífico Aquiles pensase en oponer el menor reparo a las inquebrantables resoluciones de su señora esposa.

—¡Aquiles! Tienes que ir a tomarte medida a casa del sastre. He escogido ya el paño para tu traje.

—Está bien, Agueda... ¿Y qué tenga que decir?

Ella, desde muy alto, echábase una mirada soberana y replicaba:

—¡Nada!... ¡Absolutamente nada!...

La vida, sin embargo, no se desliza sin alguna que otra tormenta. La señora Piédouche, que era a su modo un tirano magnánimo, consentía que Aquiles fuera todas las tardes, entre cinco y siete, al «Faro de los Gobelinos», donde tomaba un refresco de limón, mientras jugaba una partida de dominó. Pero si por casualidad Aquiles caía en la tentación de tomar algún aperitivo pernicioso, su mujer se lo notaba en el aliento, al tiempo de besarle, cuando volvía a casa, y se ponía furiosa, en nombre de los venerandos principios de la moral. ¡Ay! Aquiles no era más que un misero mortal, y por muy bueno que fuese, alguna vez incurría en yerros, equivocaciones o inadvertencias, veniales a los ojos de todo el mundo, pero imperdonables a los de Agueda, que no admitía que nadie pudiese perder el pañuelo de bolsillo ni olvidar el paraguas en el café, ni abandonar el periódico en el asiento del tranvía, ni dar, en un rasgo de generosidad, dos reales de propina a un camarero.

Agueda toleraba también que su marido, el primer domingo de cada mes, fuese a ver a su anciana madre, que vivía reclusa y solitaria en una aldea del Lorient. Aquiles tomaba el primer tren de la mañana y volvía bien entrada la noche. ¡Pero que tuviese mucho cuidado en no perder el último tren! Agueda era de un rigorismo intransigente en cuestiones de puntualidad. ¡Había también de guardarse de hacer conocimiento con cualquiera! Ella lo sabía. Estaba el pobre persuadido de eso y sus compañeros de viaje parecíanle Argos de cien ojos enviados por su mujer para espiarle.

Un domingo, cuando llevaba ya media hora de tren, se apercebido de pronto que no tenía consigo su hermoso cronómetro de oro, regalo de Agueda. Un sudor frío perlió su frente. «¡Me han robado, balbuceó... Recobró poco a poco la serenidad y pudo recordar que había olvidado el reloj sobre la mesa de noche. Se le quitó un gran peso de encima y respiró. Pero le asaltó en seguida una nueva angustia: Agueda lo acusaría de descuido. Viajar todo un día sin reloj era cosa inadmisiblemente, sobre todo cuando se va a pueblos campesinos, donde los relojes marcan horas fantásticas. Reflexionando, sin embargo, pudo encontrarse excusas. Se las enumeraba mentalmente, una a una, con fervor, a fin de reproducirlas más tarde ante Agueda, cuando un choque espantoso le arrojó sobre el tabique del vagón. Sintió un gran estrépito de vidrios rotos y perdió en seguida el conocimiento.

... Cuando recobró el sentido se vió en la cama de un hospital, en medio de

una sala inmensa, donde gemían los heridos, compañeros suyos de viaje, que la catástrofe había llevado también allí.

—¿Dónde estoy? exclamó: Se aproximó un enfermero.

—¡Vamos!—dijo éste. Buena señal. Ya recobra usted la razón. Ha estado usted sin sentido durante cuarenta y ocho horas... Y hablaba usted de Agueda... y de un cronómetro... ¡Qué sé yo!

—Mi conómtero, balbuceó. Pero afortunadamente no lo llevaba ¿no es verdad? Dígame usted, por favor, si lo tenía o no conmigo.

El enfermero se encogió de hombros y sonrió con amargura.

—Eso no hubiera tenido importancia, replicó.

—¿Que no? Vaya unas cosas que dice... ¡Si usted supiese!

Después se puso a gemir.

—¡Oh! Esta pierna... la derecha... ¡Cómo me duele! Dígame, señor, ¿es grave lo mío?

El enfermero lo miró tristemente y se alejó sin contestar. Aquiles volvió a dormirse con una pesadilla espantosa; asaltado por todos los monstruos de su propio subconsciente, entre los cuales la implacable Agueda le tiraba de la pierna con tal violencia que esa extremidad se le iba en pedazos.

Cuando despertó vió a su mujer al lado de la cama. Agueda, deshecha en lágrimas, sacudida por grandes sollozos, le pareció tan diferente de la que él conocía, que cerró los ojos murmurando:

—¡Vamos, hombre! ¡Estoy soñando todavía!

Pero como seguía oyendo los resoplidos de Agueda, se palpó el cuerpo y exclamó:

—¡Pues, no, caramba! ¡Estoy despierto!

Y al arrojarle su mujer sobre él para abrazarle la apartó con un gesto y murmuró:

—Agueda, fué un accidente espantoso. Pero ya estoy salvado... salvado, a Dios gracias... Y sabes, déjale el reloj en casa... quizá pensaste que lo había olvidado y me acusarías de negligente. Pero ya ves, Agueda, fué una suerte que pensara en dejarlo sobre la mesa de noche, porque si no se habría hecho polvo. ¿Comprendes? Hay que pensarlo todo, incluso los accidentes ferroviarios.

Pero Agueda, estrechándolo contra su robusto pecho, exclamó:

—¡El reloj! ¡El reloj! ¡Pobrecito mío! ¡Qué importa eso con lo que a ti te ocurre!

Aquiles se quedó pasmado, con los ojos muy abiertos, sin comprender nada. Era sin duda, que le volvía la fiebre.

Al día siguiente fué cuando supo que le habían amputado la pierna derecha.

Henri Jacques PROUMEN

Clinica de Röntgenología
(RAYOS X)
DEL DOCTOR
MARCOS MARTÍN ESCOBAR
MÉDICO DEL HOSPITAL
Consulta de 11 a 2 y de 5 a 6
Mayor Pral., 242

Lucio G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO

Gestiona la compra-venta de oro, marcos, libras, francos y demás divisas extranjeras, al contado y a plazos, en condiciones inmejorables. Igualmente acepta órdenes para comprar y vender fincas urbanas y rústicas, cereales y toda clase de mercaderías. Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono, número 77.

TUDELA-VEGUIN

EL CEMENTO DE MAS ALTAS RESISTENCIAS
La característica más saliente de este cemento, consiste en su notable endurecimiento a plazo breve, conservando un fraguado lento normal.
De venta en Palencia: Almacén de don José Pedrosa García. No compre sin antes consultar precios al representante para las provincias de León y Palencia, con depósito en León.
Segundo Costillas
Apertado de Correos núm 51. Teléfono núm 748
LEÓN



Información Nacional

Teatro Principal

Cámara de Comercio e Industria de Palencia

LUGO Una vaca desmadrada hiere gravemente a un niño

Comunican de Mondoñedo que en la parroquia de Santa María la Mayor ocurrió un desgraciado suceso.

Una vez terminadas sus faenas agrícolas, regresaba al pueblo el vecino Francisco Leira con varias vacas.

Al llegar a las proximidades, una de dichas vacas se desmadró, alcanzando al niño de seis años Luciano Veira, que se hallaba jugando con otros varios muchachos, hiriéndole gravemente en la frente.

Tuvo que ser conducido al Hospital, donde se le ha practicado la trepanación.

TERUEL Muere de alcoholismo agudo

Un sujeto llamado Domingo Aguilera, conocido por El Cartagena, se encontraba en la taberna embriagado en tal forma que hubo necesidad de llamar a su mujer para que se lo llevara a casa.

La mujer, como pudo, arrastró a su marido de la taberna, y cuando lo conducía notó que materialmente el beodo no se podía tener en pie.

Auxiliada por algunos transeúntes, pudo llevar al Cartagena a su domicilio, pero ya en el notó la pobre mujer que su marido no daba señales de vida.

Llamó a un médico, el cual no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

El beodo había muerto de alcoholismo agudo.

SAN SEBASTIAN Gaona volverá a torrear

Los amigos íntimos del exmatador de toros Gaona han recibido noticias de que en la próxima temporada volverá a torrear, estando entrenándose actualmente en las dehesas de Méjico.

SORIA Banda de malhechores

Una banda de malhechores viene merodeando hace días por el distrito de Medinaceli; en el pueblo de Adrada robaron en la casa del vecino Paulo Martínez, llevándose chorizos y tocino por valor de 150 pesetas; y en Jubera desvalijaron el comercio de tejidos de don José Heredia, robando gran cantidad de géneros y 200 pesetas en metálico.

CIUDAD REAL Un accidente de «auto»

En la carretera de Ciudad Real a Toledo, cerca de Urda, ha ocurrido un accidente automovilista, resultando muerto José Crespo Carabante y heridos de gravedad José Ruiz Arias y Ramón Fernández Martínez.

—Ha llegado una batería del primero ligero de Artillería que, procedente de Madrid, viene a guarnecer esta plaza.

SALAMANCA Un homenaje

Con motivo de su ascenso a general ha sido obsequiado con un banquete don Daniel Cáceres Ponce de León, coronel que fué del regimiento de Albuera. Se pronunciaron varios discursos. Los sargentos y suboficiales le han regalado el fajín y el sable y un grupo de amigos organiza en su honor un banquete popular.

LEON Nuevos presbíteros

Ayer han cantado su primera misa, los nuevos presbíteros Capuchinos, PP. Faustino María, de La Mata y Leovigildo María de Vegamián, les dirigió la palabra el M. I. señor don Matías Alonso Santamaría, canónigo de la S. I. C., de Palencia, director Social de la Federación Católica Agraria y director de EL DIA DE PALENCIA.

Se estrena una zarzuela, titulada «La Gacela», escrita por los señores Fernández y Gutiérrez

La música de «El Certamen Nacional», «Las Campanadas», «Los Gavilanes», «La Bejarana», y algunas otras, son partituras tan ligeras, tan pegadizas, que dan lugar a involuntarias coincidencias. No es, pues, de extrañar que la partitura de «La Gacela» tenga ciertas analogías con las de las obras citadas y con otras que todos conocemos. Con esto decimos que la música de la zarzuela estrenada el sábado, es una música ligera, pegadiza, fácil de repetir a la primera audición. ¿Podemos, en justicia, decir otra cosa?... No; decirlo, llamar a un principiante maestro y hacerle creer que el empezaba por donde otros concluían, sería engañarle y tal vez perjudicarlo.

El libro es también de otro aficiónado, pero se nota en sus diálogos algún dominio más y mayor seguridad. Tiene, como es natural, algunas influencias extrañas, y la muy lógica falta de técnica... Y esta es la verdad. Hacer la crítica de la obra de un principiante, es delicado, siempre. Con él no se debe ser severo, porque a un aficionado no se le pueden pedir perfecciones, ni tampoco se le debe tratar con excesiva benevolencia. Decirle a un principiante que es regular lo malo, bueno lo mediano y excelente lo pasado, sería hacerle creer que posee privilegiadas aptitudes para un arte, en el que solo con el tiempo llegaría a triunfar.

No es esto que acabamos de escribir una novedad. Sabemos que los autores de «La Gacela» han enfocado sus vidas hacia otros horizontes, y han hecho bien. Hacen literatura y escriben música, cuando no tienen otra cosa que hacer; por distracción. Y es laudable que en esta ocasión hayan dedicado sus ocios a una finalidad tan altruista como la de allegar recursos para dos instituciones benéficas—Comedor y Ropero Escolar—que atienden y cuidan, solícitas, a las criaturas desvalidas.

Por esto y por que, aunque han percibido los derechos de propiedad, estos derechos, en vista del objeto de la función y de que los intérpretes de la obra cooperaron desinteresadamente, piensan cederlos a las referidas instituciones, merecen un efusivo elogio para su trabajo y una gratitud sincera por su desprendimiento y generosidad... ¡Gracias en nombre de los niños!...

Y ahora vamos a dedicar unos párrafos a esas distinguidas y bellas señoritas y a esos simpáticos jóvenes que con tanto entusiasmo y cariño se impusieron trabajos y molestias para que unas criaturas mejorasen un poco las necesidades de la vida. En el primer acto, sobre todo, partes y coros, realizaron una labor meritísima, pues tanto en los recitados como en las cantables demostraron cumplimiento—siempre teniendo en cuenta que no son profesionales—un perfecto dominio de sus papeles, interpretados con naturalidad y desenvoltura. Cantando evidenciaron que poseen voces potentes, bonitas, bien timbradas y bastante pastosas. La dicción bien y la afinación excelente, notándose en todos los momentos la labor del maestro concertador, que supo ensayarlos a conciencia. Carmencita Nieto, cantó con mucho gusto y afinación, con excelente voz

de delicado timbre, la romanza y plegería, y dijo los diálogos con naturalidad y dominio. María de los Llanos y Guillermo Jubete, dos pequeños actores cómicos, que cantaron muy bien, y dijeron mejor, dieron a la obra toda la movilidad posible. Purificación Garrido, Tina Bartolomé, Teodoro Barrenechea, Argentino Bleye, Angel Frías—muy bien de voz, de ademán y de gesto en el concertante y en los parlamentos.—Pedro Amorós y demás intérpretes, muy bien todos en sus papeles, muy en situación y haciéndose aplaudir con entusiasmo.

En cuanto a los coros—señoritas y caballeros de conjunto—la labor de ellos mereció toda suerte de alabanzas. Muy afinados, muy unidos; voces potentes, extensas, pastosas, sin disonancias... ¡Cuántos coros de profesionales quisieran hacerlo como ellos!... Cantaron muy bien.

Y nada diremos de los solistas Francisco Gutiérrez y Gregorio Soto. Un tenorito muy apañado, y un barítono que cuidando la voz y educándola en buena escuela, llegará a cantar como los de fama.

Terminada la representación de la zarzuela, cuya interpretación fué aplaudidísima con vivo entusiasmo en diversas ocasiones, y cuyos números, por lo bien cantados, merecieron los honores de la repetición, se celebró el «Fin de Fiesta», en el que todos los elementos que actuaron, fueron justamente aplaudidos.

Esto, una salutación en verso, ja manera de prólogo, leída por su autor el señor Buey Alario, una decoración muy bonita, pintada gratuitamente por el señor Tobalina, y un entusiasmo grande en el público, fué la función que el sábado se celebró a beneficio del Comedor Ropero Escolar.

Gracias, en nombre de los niños, para todos: para los autores, por su desprendimiento; para los actores, por su desinterés y entusiasmo, y para el público, por su asistencia.

Sesión ordinaria de Diciembre

El domingo, 12 del actual, celebró su sesión ordinaria, correspondiente al mes de diciembre, la Cámara de Comercio e Industria.

En ella, y a propuesta del vocal don Mariano Manso, se acordó que constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del alcalde de la ciudad don Natalio de Fuentes. Por iniciativa del presidente señor Rivas Gallego, una comisión visitó aquella misma mañana a la familia del señor Fuentes para darle el pésame en nombre de la Cámara y comunicarle el acuerdo que en la sesión se había tomado.

Leída y aprobada el acta de la anterior y el estado de caja de Tesorería, se acuerda enviar a los centros obreros de la ciudad para la mayor difusión entre aquellos a quienes pueden interesar, sendas convocatorias de pensiones y becas recibidas respectivamente de la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados y del Instituto de Reeducación de Inválidos del Trabajo, de Carabanchel.

Se acuerda volver a insistir en el interesante asunto de los telegramas detenidos por dirección insuficiente para tratar de conseguir que se revoque la orden por la cual se ha recurrido esta medida, que tanto perjuicio causa al Comercio y la Industria, y se decide que continúe la Cámara pasando aviso diariamente a los comerciantes e industriales que tengan detenidos telegramas y figuren en el cuadro correspondiente de la oficina de Telégrafos de esta ciudad.

Leído el proyecto de propuesta de tarifas que la Cámara habría de presentar a la Junta provincial de Transportes por mediación de sus vocales representantes en dicho organismo, se acuerda modificar el proyecto sujetándolo a diferentes bases de las que sirvieron a la Comisión encargada de formularlo.

Se facultó a la Presidencia para señalar la cantidad con que la Cámara ha de contribuir a la suscripción pública abierta para socorrer a los damnificados por la catástrofe de Cuba. Ante la denuncia formulada por el delegado de la Cámara en Astudillo, de hallarse suspendido el servicio de la línea, desde el fallecimiento del funcionario femenino que la desempeñaba, ocurrido en el mes de julio, se toma el acuerdo de solicitar de la Dirección General de Comunicaciones se vuelva a abrir aquella oficina telegráfica, enviando en el más breve plazo posible el personal necesario al efecto.

Se examinaron varias tarifas ferroviarias de mercancías a las que la Comisión de la Cámara opone algunas objeciones que serán comunicadas a la Dirección General de Ferrocarriles y Tranvías.

Vista una comunicación de la Agrupación de Conservadores de las provincias de Alicante, Albacete y Murcia, a la que acompaña una instancia dirigida al excelentísimo señor presidente del Consejo y presidente del Consejo de la Economía Nacional, relativa a las tarifas de derechos de los Agentes de Aduanas, se acuerda, de conformidad con dicha agrupación, pedir que no se pongan en vigor aquellas tarifas sin oír antes a las Asociaciones y colectividades a quienes interesan.

Finalmente se da lectura a varias comunicaciones interesantes del Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, entre ellas el informe que dicho Consejo ha emitido acerca de la creación del Comité regulador de la producción nacional, que, así como el de la Cámara de Madrid, que también se lee, coinciden con el formulado por esta Cámara, en señalar los inconvenientes y peligros que para la economía nacional y el desarrollo de las industrias puede encerrar el nuevo organismo.

Invitada esta Cámara por el excelentísimo señor presidente del Consejo Superior para que asista a la reunión que el mismo ha de celebrar cuando se publique el proyecto de reforma tributaria anunciada a fin de estudiarla detenidamente y preparar un informe colectivo, se acuerda autorizar al secretario de la corporación para que asista a las deliberaciones del Consejo Superior en representación de la Cámara.

Terminado el orden del día, el señor Fraile (don Senén), llama la atención de la Cámara acerca del mal estado en que se encuentra el patio de la estación de pequeña velocidad del Norte, en el que se hace casi imposible la carga y descarga de mercancías. Varios industriales se han acercado al señor Fraile formulando quejas muy razonables y justificadas, pues ciertamente el mal estado del piso de aquel patio excede a toda ponderación. Hacen uso de la palabra con este

motivo la Presidencia y varios señores vocales, acordándose a propuesta del señor Rivas, elevar un escrito a la Dirección de la Compañía, visitando además para mayor eficacia de las gestiones que se realicen al excelentísimo señor gobernador de la provincia, a quien se le dará cuenta de los deseos del comercio de la ciudad.

El señor Puertas opina que también la Alcaldía debe intervenir en el asunto por lo que éste se relaciona con la higiene pública, a la que perjudica sin duda alguna el estado de cosas en la estación de pequeña velocidad.

El señor Fraile dice que no hace mucho tiempo se hizo una prueba de pavimento en el patio de referenciado y que hasta cree fué objeto de un informe técnico, pero ignora los resultados de la prueba y del informe, si es que lo hubo, por lo que sería conveniente recordar el hecho como fundamento a la reclamación que se formule, aparte de la muy poderosa de las dificultades que ofrecen las operaciones de carga y descarga en aquella importante dependencia de la Compañía del Norte.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se dió por terminada la sesión.

En el Colegio de las Tres Virtudes

El día 18 del corriente, después de la última misa, en la que concurieron todos los alumnos y profesores, fué entronizado en este Colegio el Sagrado Corazón de Jesús, con la solemnidad que el caso requiere, habiendo oficiado en este acto el culto parroco de San Miguel don Germán Pérez, quien dirigió la palabra a los alumnos de este colegio, haciéndoles comprender el acto llevado a cabo.

Por los alumnos Josefina y Enrique Jimeno, Pedro Martín, Angel Tuñón y César Cortés, se pronunciaron discursos y poesías, llenos de fe, fervores y elocuentemente recitados, todos ellos alusivos al acto, después de haber sido entronizado el Sagrado Corazón de Jesús, bajo dosel y sobre arca artística, alabado en el canto.

Entre los discursos pronunciados y teniendo en cuenta que dicho día era la fiesta onomástica del culto profesor y director del colegio, don Rufo Cancio, sobresale el recitado por el alumno Pedro Martín.

Mi más cordial enhorabuena al director de este colegio, que con exceso de cultura y celo, sabe llevar a estas pequeñas criaturas por el camino del bien y del estudio. Esta es su misión, delicada, llena de abrojos y espinas, donde a fuerza de trabajo, procura hacer hombres que en su día sean útiles a la patria.

Se vió honrado este acto con los señores sacerdotes de esta localidad don Juan Martín y don Eleuterio García, así como por padres y familias de los alumnos, quienes salieron satisfechos y emocionados, siendo efusivamente felicitado el director por todos cuantos llenaban el amplio local, a lo que correspondió con frases cariñosas, sirviendo a continuación dulces y flores.

Un padre de familia

Colegio de «La Salle»

Según anunciamos en nuestro número anterior, prosiguieron los exámenes en este acreditado centro docente, no desmereciendo en nada, de sus notables compañeros del día anterior.

Fueron examinados con verdadero éxito, como indicamos más arriba los señores: Don Felipe Cermeño y Sánchez, don Felipe Santiago y Gómez, don Jesús Gil y Cruz Alonso, don Angel García y Alonso, don Roberto Bilbao y Achutegui, don Ricardo Casas y Sánchez, don Edson Vicente Campo y Martín, don Eusebio González y Monasterio, don Eusebio Fernández Cosío y don Ernesto Pérez.

Todos merecen un caluroso aplauso, por la seguridad que manifestaron en cuantas disciplinas fueron examinados y así lo hacemos constar, deseándoles a todos, sigan por la senda que tan han empezado.

Y al Colegio «La Salle» tenemos que agradecerle haya llegado a crear esta clase comercial, tan práctica para nuestros muchachos, alejando a los beneméritos Hermanos de la Doctrina Cristiana, para que sigan en sus procedimientos.

A todos nuestra enhorabuena.

Pianola William J. Enne OCASIÓN Informes en esta Administración

Informaciones provinciales

CASTRILLO DE VILLAVEGA Muere abrasada

A las siete de la noche del 18 del actual, pereció abrasada en su domicilio la anciana Brígida de la Fuente Manero, de 71 años, viuda, cuya mujer se hallaba imposibilitada.

Parece ser que encontrándose sola en su domicilio el fuego de la cocina prendió en las ropas de Brígida.

BALTANAS Accidente de automóvil

Ayer por la mañana, al regresar de la estación de Torquemada el automóvil número 432 de la matrícula de Palencia, propiedad de la empresa Calvo y Niño, reventaron los neumáticos, perdiendo el coche la dirección, precipitándose hacia la cuneta izquierda y dando vuelta de campana.

El viajero Jesús Villanueva, de 32 años, casado, electricista, vecino de esa capital, resultó con la fractura del brazo derecho y el conductor Tomás García Cuesta con ligeros magullamientos.

VENTA DE BAÑOS Tren militar

Procedente de Larache llegó a esta estación, a las 16 horas de hoy, un tren militar conduciendo licenciadlos de la sección de ametralladoras del Regimiento de Bailén, número 24.

Durante la parada, se sirvió a los soldados un rancho, continuando el tren militar con dirección a Palencia conduciendo parte de los licenciados y el resto marchó hacia Miranda en el tren número 31 que sale de esta a las 19,25.

Con motivo de la estancia de los militares y ser día festivo, se vió muy concurrido el salón de baile, siendo agasajadísimos los forasteros que marcharon llevando un grato recuerdo de su paso por Venta de Baños.

El tiempo

Durante la pasada semana, ha reinado el tiempo propio de la estación invernal, con fuertes heladas por la noche y buen tiempo durante el día.

TAMARA El corresponsal

Nuevo concejal Para la vacante de concejal, producida por el diligente y venerable anciano don Nicanor López López, ha sido nombrado y posesionado don Agustín García Gil, soldado licenciado de Artillería en la campaña marroquí del año 1912.

Reconocidas sus cualidades de rectitud y actividad, cooperará con sus compañeros del Ayuntamiento, a la continuación de la buena administración municipal.

Enfermo

Se halla en cama a causa de enfermedad laringea, el culto secretario del

Ayuntamiento don Lupicinio Pérez, deseando su pronto restablecimiento.

Dimisión El médico titular del partido (Palacios del Alcor y Tamara), don Inocencio Manrique Serna, ha presentado voluntariamente la dimisión.

Fijará la residencia en la floreciente villa de Frómista.

Lamentamos todos su ausencia, porque el señor Manrique se había granjeado el aprecio de sus convecinos por las excelentes cualidades que posee y sus conocimientos en materia social, lo que ha patentizado con la publicación de su importante libro «La verdad a los obreros».

Visita

El digno ecónomo de Santoyo don Baldomero Gómez, técnico en arqueología sagrada, visitó ayer nuestra Basílica, quedando encantado de la majestuosidad del templo y de las valiosas joyas que en él existen.

Le acompañaron a la visita sus feligreses, el ilustrado farmacéutico don Fernando Tobira y el médico titular don Dionisio de la Fuente, con quien nos ligan vínculos íntimos de amistad, aprecio y gratitud, desde que en esta villa ejerció por vez primera su profesión con gran acierto, digno del encomio y recordación.

«CHRYSLER»

El coche objeto de todas las conversaciones del mundo

Agente exclusivo para Palencia y su provincia: Valentín Calderón Martínez

Visita la Exposición en el Nuevo Garage, Mayor, 8, que presenta el modelo Gran Imperial, tipo núm. 80, que en materia de automóviles significa depurado gusto de estilo, intachable construcción y resultados incomparables.

«La última palabra en la construcción» Son las cubiertas de URALITA, que reducen al mínimo las armaduras, entramados y mano de obra. ¡No hay que retejar nunca! Son incombustibles, aislantes y eternas. Millares de ellas instaladas en toda España. Tuberías, chimeneas, depósitos, canalones, revestimientos, armaderos y artesonados «DEKOR», lámparas, estatuas y reproducciones de arte «LENA». Todo ello fabricado por URALITA S. A. Sucursal en PALENCIA: MAYOR PRAL., N.º 258 Teléfono, 36

Cofradía Penitencial del Santo Sepulcro

Habiendo dado hoy principio al reparto de los boletines para la suscripción popular para la adquisición del nuevo sepulcro con su imagen, que se estrenará en la próxima Semana Santa, y cuyos boletines son repartidos por los hermanos de esta Cofradía, se ruega a todos los vecinos de esta ciudad al ser posible los llenen dentro de los tres días siguientes al que fueron entregados, en cuya fecha volverán los repartidores a recoger el boletín y la cantidad suscrita para que de esta manera pueda llevarse el orden consiguiente.

En la próxima semana, se publicarán las listas de suscriptores en la prensa local, encabezando esta suscripción las autoridades y corporaciones oficiales. Las personas que no reciban boletines y deseen contribuir con algún donativo, podrán hacerlo en los siguientes puntos, domicilios de los Hermanos de la Cofradía.

Don Eadberto Barrenechea, Mayor Principal, 74. Señor Hijo de Bruno Gallo, Mayor Principal, 140. Don Adrián López, Mayor Principal, 151. Doña Gaudencia Moratínos, Plaza Mayor, 21. Don Francisco Herrero, Becerro de Bengoa, 16.

Sucesos locales

Incendio A las ocho de la noche última, se inició un incendio en el piso principal de la casa señalada con el número 16 de la calle de Colón, habitada por don Emilio Zamora.

Acudieron prontamente los bomberos, procediendo al derribo de la cocina, quedando al poco tiempo extinguido el fuego.

No ha habido que lamentar desgracias y las pérdidas ocasionadas son de relativa importancia, pues en la planta baja, donde hay instalado un café, se causaron algunos desperfectos.

Dependiente encargado de ultramarinos. Se necesita. Para informes en esta administración.

Conferencias Telefónicas

(Y ALCANCE POSTAL)

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Lo que sucede en España

Una locura ruinosa.—La venta de un violín.
Accidente automovilista.—Dos pastores matan a un compañero

Un caballero reparte billetes en las Ramblas de Barcelona

Puede venir a Palencia a hacer lo mismo y será bien recibido

En las calles de Barcelona se ha registrado un hecho en extremo pintoresco y anormal, que llamó la atención del numeroso público que lo presenciaba.

Un individuo, portador de una peca de goma de gran tamaño llena de billetes del Banco de España, iba repartiendo billetes de 25 y 50 pesetas. La gente creyó al principio que se trataba de un anuncio hecho con billetes admirablemente imitados; pero cuál no sería su sorpresa cuando se cercioraron de que los billetes eran legítimos. En algunos momentos, el individuo en cuestión, que era seguido por buen número de personas, ofrecía los billetes con cierta naturalidad; pero en otras los ofrecía articulando frases y gestos que hicieron sospechar a las personas que le observaban que no estaba en su cabal juicio. El extraño personaje, repartiendo billetes a unos y otros, penetró en una confitería y pastelería de la rambla, y dirigiéndose a un individuo que había en el mostrador le dijo al mismo tiempo que dejaba un billete de 50 pesetas: «Tenga, pórque el pedir es cobardía: Dicho esto, continuó su marcha rambla

Algunos agendados de los billetes tuvieron conocimiento del hecho se dirigieron al extraño sujeto, que causaba la admiración del público y procedieron a interrogarle, y al ver que no contestaba cuerdamente a las preguntas que le hacían comprendieron que se trataba de un perturbado y procedieron a su detención.

Resultó ser Ramón Vilamitjana, domiciliado en la calle de Cortes. Fue trasladado a la Jefatura de Policía y poco después entregado a su familia, que parece ha confirmado que, efectivamente, tiene perturbadas sus facultades mentales.

Parte de los billetes generosamente donados por el perturbado fué recuperada por la Policía.

Tímo ingenioso
Emilio se queda sin senta duros y con un violín que no sabe «rascar»

Un periódico refiere que ayer, en una taberna de Portugalete, propiedad de Emilio Vega, se presentó un individuo que bebió dos vasos de vino; declaró que carecía de dinero para pagar, y como garantía dejó un violín que llevaba.

Poco después aparecieron dos sujetos que bebieron también, y se fijaron extraordinariamente en el violín; lo examinaron con detenimiento, y terminaron por proponer su compra al tabernero, a quien ofrecieron 400 pesetas por el instrumento. El tabernero negó a complacerles, alegando que no era suyo el violín, y los desconocidos se marcharon visiblemente contrariados.

Poco después apareció el dueño del

instrumento a pagar el importe de su consumición y a recoger el violín.

Supo entonces, por boca del tabernero, lo que había ocurrido, y con gran asombro de éste se prestó a que la venta se hiciera.

«Puede usted venderlo—le dijo—. Yo me conformo con que me dé usted por el 350 pesetas, y cuando regresen esos señores se lo vende usted en 400. Tratado hecho».

El tabernero entregó los 70 duros, y todavía está esperando a los supuestos compradores.

El embajador de Francia, herido

Accidente automovilista

Al llegar al kilómetro 81 de la carretera de Badajoz el automóvil en que venía, desde Madrid el embajador de Francia, conde de Peretti della Rocca, con su hija, patinó al iniciar un viraje para desviarse, y chocó contra un autocamión de la matrícula de Sevilla, volcando el coche.

El conde resultó con heridas graves en la cara y en las manos.

Su hija resultó ileso, pero sufriendo una ligera conmoción por efecto del choque.

El automóvil quedó inutilizado.

Por lo lejano que está el sitio del accidente de los caseríos, y no pasar ningún automóvil ni otro vehículo por el lugar del suceso, los heridos tuvieron que estar varias horas en la carretera, hasta que llegó un automóvil, que se detuvo, recogió a los lesionados y los trasladó a Sevilla.

El gobernador interino estuvo en el hospital, donde se hospedó, con objeto de verlo.

También estuvieron las demás autoridades que se han interesado por ellos.

Dos pastorcitos matan, involuntariamente, a un compañero

El joven de 13 años Horacio Medina desapareció de su domicilio, en el pueblo de Baza, en el mes de julio último.

La Guardia civil practicó activas pesquisas para averiguar el paradero del joven, y que no tuvieron resultado satisfactorio; pero ayer, con más fortuna, detuvo a los pastores Modesto Lozano y Ramón Martínez, ambos de catorce años de edad.

A las preguntas que les hiciera la Benemérita contestaron que el día 22 de julio, y cuando iban con Horacio, se le disparó a uno de ellos casualmente un revólver, e hirió a aquél.

Para evitar responsabilidades, y viendo que el herido no podía continuar el camino, Modesto y Ramón acordaron arrojar a Horacio a un pozo, lo que hicieron valiéndose de una cuerda, con la que le ataron.

El cadáver del infortunado pastor ha sido extraído del pozo, y los criminales han ingresado en la cárcel.

Gran negocio

Cédese el traspaso de un gran Comercio de Confecciones, Tejidos, Paquetería y Quincalla, situado en lo mejor y más céntrico de la villa, con numerosa clientela y dotado de todos los artículos del ramo.

Para tratar, dirigirse a la Viuda de Nemesio Martínez. Guardó (Palencia).

Información política

La reforma tributaria.—El presidente y los ministros de Fomento y de la Gobernación en Santander

Proyecto de ley estableciendo el impuesto sobre rentas y ganancias

La «Gaceta» publica hoy el proyecto de reforma de la tributación directa y creación de un impuesto sobre las rentas y ganancias de toda clase, para que sobre el mismo se abra información pública hasta el día 15 de febrero próximo, plazo durante el cual las entidades y particulares que lo deseen podrán dirigir sus informes y mociones al ministerio de Hacienda, a nombre del presidente de la Comisión, que para reunir y clasificar tales escritos deberá constituirse en el mencionado departamento.

Establece el artículo primero del título general que, a partir de la promulgación de dicha ley, quedarán abolidas: la contribución territorial (riqueza rústica y riqueza urbana), la contribución industrial y de comercio, la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, el impuesto sobre el producto bruto de la minería y el impuesto de cédulas personales.

Quedarán asimismo abolidos, al cumplirse el primero, el segundo y el tercer año de vigencia de esta ley, respectivamente, el impuesto de transportes por las vías terrestres y las fluviales, el de transportes por mar y a la salida de las fronteras, y el de consumo de luz de gas y electricidad y del carburo de calcio.

El segundo título establece un impuesto anual sobre las rentas y ganancias de todas clases que perciban las personas naturales y las jurídicas.

Las Sociedades regulares colectivas, las comanditarias simples y las comunidades y universalidades de bienes, aunque tengan personalidad propia e independiente, no están sujetas al impuesto, por razón de las rentas que aquellas perciban o produzcan correspondiendo a cada uno de los socios o partícipes proporcionalmente a su participación.

La ley de Presupuestos fijará tanto el tipo proporcional del impuesto que ha de aplicarse cada año en las liquidaciones parciales, el cual no podrá exceder del 10 por 100, como los tipos progresivos que deban regir para la liquidación complementaria.

El capítulo tercero determina que toda persona obligada al pago del impuesto, por sí o por alguna otra persona o entidad, deberá presentar a la Administración, en los plazos y en la forma que ésta determine, declaración firmada de todas las rentas que, con arreglo a lo prevenido en el artículo segundo, originan la expresada obligación tributaria.

La Junta Central del impuesto direc-

to se constituirá en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del ministro, y estará formada por los siguientes señores:

- a) El director general de Rentas públicas.
- b) El director general de Propiedades.
- c) El director general del Timbre del Estado.
- d) Dos banqueros, gerentes o directores de Bancos, que posean la nacionalidad española.
- e) Tres representantes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.
- f) Un representante de los Colegios profesionales.
- g) Dos de las Cámaras Agrícolas.
- h) Uno de las Cámaras de la Propiedad urbana.
- i) Uno de la Asociación General de Ganaderos.
- j) Uno de las organizaciones obreras.
- k) Quince funcionarios del ministerio de Hacienda.

Los ministros en Santander
Visitas

Los señores marqués de Estella y Martínez Anido visitaron el Sanatorio «El Pedroso», mostrándose satisfechísimos de las instalaciones. En su conversación con los directores de dicho establecimiento, prometieron aprobar el proyecto de ampliación del edificio, para que tenga alojamiento mayor número de niños pretuberculosos.

El ministro de Fomento, acompañado del presidente de la Diputación, comandante de Marina e ingenieros de la Jefatura de Obras públicas, giró una visita al puerto y al depósito franco, quedando satisfecho de la inmejorable situación y emplazamiento. Hablando con las autoridades, anunció la pronta construcción de un edificio para Aduana y de un muelle para el servicio del depósito franco.

El marqués de Estella asistió también a la colocación de la primera piedra del cuartel de la Benemérita, haciéndose cargo de los terrenos donados al Estado, en los cuales se levantará el edificio costeado con un donativo de 150.000 pesetas y con la garantía del Gobierno para el resto, hasta 400.000 pesetas, que adelantarán los Bancos locales.

El ministro de la Gobernación, visitó el hospital civil, y, mal impresionado por las pésimas condiciones del edificio, ofreció subsanar las deficiencias existentes con la construcción de otro hospital, debido a la generosidad del marqués de Valdecilla.

Venta de una casa

Se vende en el casco de esta ciudad, una sita en la Calle de las Monjas, número, 16, que consta de planta baja con su corral-jardín y primer piso, compuesta toda ella de 6 habitaciones; sumamente barata y provista de titulación.

Para tratar: Con el Agente de Negocios matriculado, don Tarasto Fernández Ortiz, Plaza Mayor, Tienda del Corcho, 3.º, Palencia.

Camisería fina. Chalécos fantasía. Géneros de punto en algodón, lana y seda.

Paraguas, guantes, sombreros de las mejores marcas.
Casa Martín, Mayor, 78. T.º 314.

GACETILLAS

Habiéndose extraviado de Correos la participación número 15 por valor de diez pesetas, del número 02.309, del sorteo de Navidad, firmada por el depositario Pedro Ortega, se advierte que si fuese premiado dicho número, el tenedor de la misma no tendrá derecho a su cobro, rogándole la entrega de la misma a dicho depositario en San Cebrián de Campos.

Malta «Natura»

Alimento completo muy recomendado a los niños y adultos. Vía. Comestibles.

Noticias de alcance

El presidente y los ministros en Bilbao.—La selección española de foot-ball, vence, en Vigo, a la húngara.—El avión que hace el vuelo directo a Guinea sufre una avería y regresa a Cuatro Vientos, pero hoy reanuda el «raid».—La escuadrilla «Atlántida» llega a Dakar y esta tarde continúa el «raid»

El presidente inaugura un Grupo Escolar

Ayer domingo, el presidente del Consejo de ministros, inauguró en Bilbao el grupo de casas baratas de los ferroviarios.

Terminado este acto, se trasladó a la Diputación provincial, donde se celebró una recepción que estuvo muy concurrida.

A la una y media presidió un banquete, organizado por la Unión Patriótica, al cual asistieron 1.500 comensales.

También descubrió la lápida que la Diputación dedica a los soldados vizcaínos fallecidos en Marruecos.

Triunfo de la selección española

En el campo de foot-ball de Vigo se celebró ayer el anunciado partido entre el equipo nacional y la selección húngara.

Presidió el encuentro un numeroso público, formado por aficionados que han venido de Madrid, Barcelona, las Vascongadas y de toda la región.

Triunfaron los españoles por cuatro goles a dos, que hicieron los húngaros.

El vuelo directo a Guinea

Ayer salió para Guinea el aparato pilotado por los señores Barberá y Sánchez, el cual a causa de una avería tuvo que aterrizar en Torrejón.

A las seis de la mañana de hoy llegó a Cuatro Vientos, pasando seguidamente a los talleres, donde fué reparada la avería que sufrió.

Después se realizaron pruebas, y en vista del buen funcionamiento, hoy emprenderá de nuevo el vuelo.

La escuadrilla «Atlántida»

A las 14,15 de ayer llegó sin novedad a Dakar, la escuadrilla «Atlántida».

Examinados los motores de los aparatos, éstos reanudaron hoy el vuelo para cubrir la otra etapa del «raid».

Contra la blasfemia

Ayer dió una conferencia en Madrid, contra la blasfemia, don Víctor Pradera.

Condenó el señor Pradera, tan fea y censurable costumbre, y tuvo en su discurso periodo de gran elocuencia.

La Corporación paritaria

Esta mañana se reunió la Comisión encargada de reglamentar la Corporación paritaria, estudiando varios asuntos.

El Centenario de Goya

En nota facilitada a la Prensa, se dice que son prematuras cuantas noticias se publican relacionadas con el centenario de Goya, pues en concreto nada se ha determinado todavía.

Constructores, arquitectos y maestros de obras

certifican que nuestros materiales son de los mejores de España. Tejas planas y curvas, ladrillos macizos y huecos, baldosines, bloques, placas, tubos, etcétera.

Se sirve a las obras. Precios económicos. Gran depósito en la Avenida de M. Rivera.

Unión Industrial Palentina, S. A. Mayor, 25, Palencia.

Se necesita
Inspector pasante, en el Colegio de San Isidoro.



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio 4,25 pesetas.

Automóviles CITROEN

Agente exclusivo para Palencia y su provincia
Valentín Calderón Martínez

NUEVOS MODELOS B-14.—GRAN LUJO
EL MAYOR ÉXITO DEL SALÓN AUTOMÓVIL DE PARÍS

Exposición, Nuevo Garage. Mayor Pral., 8. Teléfono 202-Palencia

AVISO.—Se ruega al público fije bien su atención que todo automóvil CITROEN que no venda esta Agencia exclusiva, no tendrá la garantía que ofrece la Sociedad Automóviles CITROEN.

Mejoras en el servicio de telefonemas

Como resultado de las continuas ampliaciones que experimenta la Red Telefónica Interurbana, a las que se han incorporado en veinte meses 978 poblaciones, y de la construcción de miles de kilómetros de nuevos circuitos, la Compañía Telefónica Nacional de España, ofrece al público un servicio de telefonemas más rápido y extenso en España y con Ceuta.

Compañía Telefónica Nacional de España

Turriones, Mazapanes, Champagnes, Licores

Turriones de Jijona, Alicante, Avellana, Fruta, Cádiz, Coco, Guirlache, Plátano, Inglés, Suizo, Crema de almendra y yema, Mazapanes en figuras, Cajas de anguilas decoradas, Marquesas, Pastelitos Gloria, Peladillas, Dulces secos, Piñas frescas de La Habana, Granadas, Uvas y Mantecados
Champagnes: Vda. de Clicquot, Pomery, Moët-Chandon, Codorniu, Mont y Carpon

Bacalaos Langa y Escocia

«La Montañesa».—Casa Ramón Gómez

AUTO ALQUILER BAHAMONDE Teléfono 301

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

AUROLA Compañía Anónima de Seguros (Fundada en 1900) Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.

Holland-América Line-Rotterdam Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México. Próximamente salidas: Para La Habana, Veracruz y Tampico.

Gran rebaja de precios Por fin de temporada Comercio de Gregorio Albarrán-Mayor Pral., 38 Del 20 al 24 del corriente, liquido existencias con grandes descuentos e importantes regalos, como fin de año.

PARA NAVIDAD Sólo artículos de absoluta confianza son los que vende el Nuevo Despacho de primer orden DE LA Casa Pancracio.-Mayor Principal, 33 Del 21 al 25 de Diciembre, se hará UN REGALO a todos los clientes cuya compra exceda de diez pesetas

EDICTO

Vacante se halla la plaza de guarda del campo y ganado, con la dotación anual de 670 pesetas, pagadas trimestralmente de los fondos municipales, más 20 fanegas por la iguala con los labradores.

Hállanse

vacantes las plazas de herrero y carretero de esta villa, contando con 40 pares de mulas; del salario y condiciones, podrán convenirse con los labradores, presentándose en el Ayuntamiento el día 26 del actual, a las diez de su mañana; y la de guarda del campo y ganado, por la dotación de 50 fanegas de trigo y libre de todo impuesto, si desempeña el cargo de alguacil, por lo que cobrará 278 pesetas.

Vacante

En la Asociación de Labradores de esta ciudad se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor. Los interesados en desempeñarla, pueden dirigir las solicitudes del 10 al 20 del mes actual, al señor presidente, don Alejandro Sarabia, quien informará también del precio y condiciones.

Se halla vacante

la plaza de inspector de Higiene Pecuaria, en BOADILLA DEL CAMINO, con el sueldo anual de 980 pesetas. El agraciado podrá contratarse con los labradores, por asistencia y herraje del ganado, habiendo aproximadamente 65 labranzas.

Casa en venta

Se hace de la situada en el casco de esta ciudad, calle de las Monjas, número 3, que se compone de piso bajo y principal, con dos viviendas cada uno; tiene patio y jardín con pozo, (Mide de fachada 10 metros, 35 centímetros, y la parte trasera 8 metros, 60 centímetros. El patio mide 14 metros, 40 centímetros de largo por 11 metros de ancho, y el jardín mide 17 metros, 20 centímetros de largo por 11 metros, 50 centímetros de ancho.

A los dueños de automóviles

Vicente Sardinero, mecánico especializado en reparaciones, se ofrece para hacerlas en las cocheras de los interesados, a precios económicos, dentro o fuera de la capital. Avisos, Mayor Pral., núm. 256, 1.º

COPAS

PARA CHAMPAN de cristal superior a UNA PESETA. Gran ocasión para las Fiestas de Navidad. Completo surtido en LOZA y CRISTAL. Juegos de café; vajillas. CASA PANCRACIO Nuevo despacho: Mayor Pral., 33 Aviso importante Se venden cerdos cebados para toda temporada de matanza, blancos y negros, y cerdos de cría. También se vende embudidos, jamones, manteca y tocino, a precios económicos. Para tratar, Adolfo Medina. Carrión de los Condes.

Anuncios por palabras

VENDO plantones de chopo de 1, 2, 3 y 4 metros, a precios muy reducidos. Quinta Villa Francisca, Moisés Hermoso, en Villacidaler.

CERDOS. Se venden cinco, cebados. Informarán Grand Hotel Samaria.

VENDENSE 20 ovejas de todas las edades, abocadas a parir. Florentino Melgar, en Boada de Campos.

VENDESE un molino, con una piedra de trigo y otra de comuña, en Salazar de Amaya (Burgos). Para tratar, con Felipe Ruiz, en el mismo.

NECESITASE oficial de carretero, bien impuesto en el oficio, en el taller de Osbaldo Roldán, en Autilla del Pino.

VENDESE, por dejar la labranza, mula y macho de 5-6 años y una burra de 30 meses. Teodomiro Pascua, en Ampudia.

ARRIENDANSE dos locales, carretera de Santander, «Villa Casares». Para tratar, con Manuela Blanco.

VENDO vaca recién parida, pura raza holandesa. Francisco Manrique, en Frómista.

VENDENSE 3.000 plantas de chopo, de 3 años, en término de Villafollo. Malaquías de Prado, en Lomas, o en Villoldo, con Timoteo Pariente.

VENDENSE 40 borras; de éstas 30 con su cría y 10 próximas a parir. Víctor Blanco. Meneses de Campos.

HUERTA: Se arrienda al camino de Villamuriel, con tres norias, casa, cuadras y pajar. Para tratar, Espegel. Consistorio, 4, Palencia.

PEINADORA. Tiene el pelo, arregla melenas, a domicilio; Precios económicos. Calle San Bernardo, piso bajo, número 10.

SE VENDE o se cambia, por un carro de vacas, uno de mulas, seminuevo. Para verle y tratar, en Villamoronta, con Laureano Casas Calvo.

SE VENDE un par de machos, de 4 y 6 años; cinco dedos sobre la marca; se dan a toda prueba. Para verles y tratar, con Teófilo Mazuelas, Villamuriel (Palencia).

SE VENDE un cerdo, de trece a catorce arrobas. En Cardenosa de Volpejera. Pablo Zapatero.

VENDENSE 4 vacas, de 5 a 2 años; una próxima a parir; raza Suiza. Casio Encinas, Antiguiedad.

CERDA Middle Withe, abocada a parir; 20 arrobas; se vende en 600 pesetas, en el Sindicato Católico Agrícola de Castrejón de la Peña.

FUNERARIA de CRESPO MAYOR PRAL, 168. Palencia

AGOTAMIENTOS Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas Norberto Marcos Casado del Alisal, «LA CLUBANA»

Vacante En Amayuelas de Abajo, se halla vacante la plaza de guarda de campo y ganado, por renuncia del que la desempeñaba, con el haber anual de 56 fanegas de trigo, libre de todo impuesto municipal, siendo preferido el que tenga un hijo de 14 años. Las solicitudes, al señor alcalde de dicho pueblo, en el término reglamentario.

Tarjetas, papel, sobres y cuantos impresos necesite, los encontrará esmeradamente hechos en la Imprenta de la Federación Apartado 34.-PALENCIA

Los Sordos oyen

La sordera vencida por la electricidad

El aparato ACÚSTICO ALEMÁN es el único en el mundo que por su científica construcción permite percibir EN EL ACTO los sonidos más débiles, consiguiendo CON SU USO reducir el oído del paciente, aminorando su sordera con el ejercicio del órgano auditivo atrofiado y debilitado por falta de funcionamiento.

El director del INSTITUTO MODERNO, ÚNICO representante general de las casas constructoras alemanas, acaba de regresar de Alemania con NUEVOS MODELOS de aparatos. Gran potencia para TEATROS, CONFERENCIAS y la ÚLTIMA CREACIÓN alemana definitiva PARA LARGAS DISTANCIAS, con los cuales estará en

PALENCIA

solo el día 22 del actual, en el HOTEL SAMARIA de 10 a 1 y de 5 a 7. Folletos gratis.

El Acústico Alemán, es el más perfeccionado del mundo. El sordo más desengañado debe conocer el portentoso Acústico Alemán.—Modelo especial para la confesión. Casa en Madrid; INSTITUTO MODERNO, Plaza Príncipe Alfonso, 11.

Nueva Gran Cerámica «EL CASTILLO DE CAMPOS»

Depósito en Palencia (Avenida de M. Rivera) Ladrillos macizos y huecos, tejas planas y curvas, baldosines, bloques, etcétera. Calidad EXTRA, color uniforme, Moldes para toda clase de material, Secaderos eléctricos, Hornos continuos y de Harnas invertidas. Producción: 100.000 piezas diarias.

PRECIOS ECONÓMICOS Se sirve el material al pie de la obra. DIRECCION: Unión Industrial Palentina (S. A.) PALENCIA

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

Línea de Buenos Aires Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana, Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes.

Línea de Venezuela Colombia Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15 para Sebillilla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo Servicio mensual, saliendo de Barce-

COMPANIAS FRANCESAS C. Sud Atlantique y Cie. CHARGEURS REUNIS Vapores de gran lujo extra-rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo 19 de Diciembre «Masilia».

Servicio fijo rápido de vapores correo HAMBURGO SUD-AMERICANA LINEA EXTRA RAPIDA.-De Vigo para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa). 20 de Diciembre «Monte Olivia» Precio en 5.ª clase, Ptas. 610'10 Id. camarotes 698'10 5 de Enero «Antonio Delfino» Precio en 3.ª clase Ptas. 610'10 Precio en 3.ª camarotes 645'10 14 de Enero «Cap. Polonio» Precio en 3.ª clase Ptas. 615'10 Precio en 3.ª camarotes 760'10 Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente.

COMPANIE GENERALE Transatlantique LINEA DE NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores: 24 de Diciembre «La Boardonnais» 21 de Enero «Lafayette» Precio de Camera, desde 136 dólares más impuestos.

EN OSORNO tiene establecido un Gran Aserradero y Almacén de Maderas, el conocido industrial JOSÉ MARIA DE LA SIERRA Deseo adquirir de 6.000 a 8.000 plantones de 3 años, midiendo de 3 a 4 metros altura como mínimo, siendo de chopo lombardo buena calidad; inútil hacer ofertas sin la garantía de ser de la planta y no ser de retoño. Ofertas por carta o personalmente en el domicilio de dicho señor.

SELOS de CAUCHO FECHADORES y NUMERADORES Imprenta de la Federación